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Congruă şi neatîrnare. 

în timpul din urmă am fost pro
vocaţi de repeţite ori din partea presei 
nóstre naţionale, să facem declarări re-
feritóre la cestia congrueî. 

N01 atunci am tăcut şi n'am făcut 
acesteî prese pe voe. Tăcerea nostră 
şî-a avut căuşele sale. 

i întâiu şi maî întâiu ne-a impus 
i tăcere împrejurarea, că provocările acelea 
! ni-s'au făcut ca la organul oficios al 
jprovinţeî mitropolitane române unite. 
[Dacă am fi grăbit decï a face decla
rările acelea, cari se poftiau de la noi, 
•ele ar fi fost privite de nisce declarări 
;eficiose ale Ordinariatelor nóstre. Apa-
rinţa asta voiam înse, să o încunjurăm. 
Organul nostru nu are adecă pretenţia 
de a trece de organ oficios, şi aşa nici 
declarările, cele ce se fac într'însul, 
ncă nu au pretenţia de a trece de co
municate oficióse ori inspirate. 

Apoi mai aveam încă o causa de 
I tăce. Şi anume noi cestia congrueî, 
ie cum ni-s'a înfăţişat şi ni-se înfăţi-

i încă şi astăzi, din capul locului 
M am privit-o de aşa de ardetóre, cât 
din causa ei să aflăm a fi de lipsă, ca 
lă alarmam clerul nostru prin declarări. 

E adecă vorbă de o cam dată 
numai de conscrierea venitelor parochiale, 
iă conscrierea acesta nici pe de parte 
10 va să zică, că regularea congrueî 
ir fi iminentă. Nici chiar tonul ho-
ţărît, care-1 observa în timpul din urmă 
reea guvernamentală în cestia con

grueî, încă nu ne impunea convicţia, 
că realisarea congrueî ar fi iminentă. 

Că realisarea congrueî ar fi imi
nentă, nu ni-se pare din simpla causă, 
că spre acest scop ar fi de lipsă nisce 
sume colosale de bani. în zilele din 
urmă o fóe guvernamentală a declarat, 
că cu 90,000 fl. pe an^ cojagrua__bb 
sericii catolice din UngarisT ar puté să 
fie regulată. Declararea acesta o privim 
de ridiculâ. Suma anuală de 90 ,000 
fl. după convicţia nostră nu e de ajuns 
nici măcar pentru regularea congrueî 
în o singura diecesă. Aşa p. es. în 
archidiecesa nostră din 90,000 fl. anuali 
ar cade pe fiesce care parochie cam 
120 fl., eră cu suma acesta în archi
diecesa nostră congrua nu e regulată nici pe 
de parte, ci o regulare de Domne ajută 
deja şi numaî în archidiecesa acesta 
ar pretinde suma anuală de cel puţin 
200 ,000 fl., ceea ce représenta un ca
pital de cel puţin 4 milióne deflorenî. 
Ori cine îşi póté continua calculul acesta, 
şi va ajunge uşor la convicţia, că statul 
nici chiar cu un mijloc violent, pe cum 
ar fi secularisarea averilor bisericii ca
tolice, nu ar fi în stare, să creeze ca
pitalul acela colosal, de care ar avé 
lipsă pentru a regula congrua, maî 
ales după ce guvernul comtempleză re
gularea congrueî nu numaî în biserica 
catolieă, ci şi în cele alalte biserici, 
la cari înse ar afla forte puţină avere 
de sécularisât. Şi în calculul acesta 
am făcut abstracţie de la împrejurarea 
aceea, că prin secularisarea averilor 

statul ar face din întregă instrucţia po
porală şi medie din Ungaria aprópe o 
tabula rasa. Am maî făcut apoi ab
stracţie şi de Ia aceea, că în caşul unei 
secularisărî a averilor bisericesci s'ar 
sécularisa şi porţiunile canonice, ér 
atunci congrua ar trebui să fie cel 
puţin încă pe atâta de mare, pe cât 
de mare ar fi ea în împrejurările actuale. 

Aşa dară liniştescă-se presa no
stră naţională. Pericolul congrueî nu 
e aşa de iminent, pe cum i-se pare. 

Dar dacă guvernul totuşi va face 
şi una ca acesta? Căci guvernul no
stru în timpul din urmă manifesteză o 
energie violentă, când e vorba de ur
mărirea scopului sëu de a aservi bise
rica, şi aşa dară se póté aştepta la el 
şi în cestia de faţă, că nu se va în-
frica nicï de măsurile cele mai violente. 

Aci putem să grăim numai despre 
biserica catolică. Firea acestei bise
rici aduce cu sine, ca ea să nu se lase 
a fi aservită din partea puterii statului. 
Cât de frumos s'a afirmat firea acesta 
a bisericii catolice în împerăţiile din 
Europa apusană ! Pretutindenea aii ur
mărit pe acolo guvernele aservirea bi
sericii catolice din partea statului. Şi 
ele nicăiri nu şi-au ajuns acest scop. 
Clerul mai bucuros a renunţat la tóte 
averile sale şi s'a hotărît a trăi din 
mila credincioşilor, de cât să-sî jert-
fescă neatîrnarea şi să se facă uneltă 
în mâna guvernelor. 

Seim, că la noi jertfa acesta ar fi 
cu mult maî grea. La noi preoţii au, 

Feuilleton. 
Cum trebue să cultivăm cucuruzul, ca 

sâ rodescă mal bine? 
Hiertaţie rostită de 1. F. Negruţ la adunarea des-
firţemlntulul Blaş al Asociaţiunil' Transilvane ţinută 

în 9 a c. Ia Mihalţ. 

„Mălaiul e talpa cădii," — aşa zice 
lagărul român. Şi eu ii dau tor, dreptul, 
iu numai pentru că şi eu sînt fiù de plugar, 
jmai vîrtos fiind că între bucatele mai în-
emnatfc, cari dau omului hrana de tóte zi-
[ie, cucuruzul cuprinde locul al doilea. 

E lucru adevërat, că cei mai mult! 
meni din lume se nutresc cu bucate gătite 
ia urez, şi după aceea maî mulţi cu bucate 
iţite din fărină de cucuruz, şt numai în 
cui al treilea vine numërul acelora, cari 
i nutresc cu bucate pregătite din fărină de 
ia sm de aice cereale. 

Aşa dară mai multe milióne de omeni 
! pe suprafaţa pămlniuluî trăesc şi se nu
test cu bucate gătite diu cucuruz, care în 
uropa s'a adus diu America de cătră Spa-
ioll, ér la noi în Ardeal s'a adus mal întâiu 
» Turcia. 

în America de meză nópte şi în o 
parte însemnată a Africeî cucuruzul dă lo
cuitorilor hrana principala, pânea cea de tóte 
zilele. Dar nu numai în acelea ţesi depăr
tate, ci chiar şi la noi cucuruzul este o plantă 
economica foite însemnară, indispensabilă; 
plugarul român fără mămăligă şi mălaiu nu 
póté trăi. 

Cu drept cuvînt putem zice, că cucu
ruzul este o planta forte folositóre. Cucu
ruzul verde servesce ca nutreţ vitelor, ba 
în unele iocurî fac şi fîn din e! ; ér odinioră 
din paiele sau cotorële verdi ale cucuruzului 
se făcea şi zahăr. Tuleil sau ciucalăii, până 
când grăunţele sîut iu lapte, se mancă ferţî 
sau fripţi, sau se murézà în tocmai ca la noi 
castraveţii. Cucuruzul copt se folosesce în 
diferite forme. Sau care dintre Dvóstre nu 
scie, cât de bună e mămăliga cu lapte şi 
brânză sau mălaiul prospet cu slănină? şi 
mălaiui dulce gătit cu jmtuélá? Cocoşii, 
pentru cari se bat copiii, bombele de cucu
ruz, cari se ferb în postul mare, la şedetori, 
ba chiar plăcinte sau mal bine zis clătite 
forte bune încă se fac din fărina de cucuruz. 

Dar cucuruzul ne nutresce chiar şi ani
malele din jurul casei, vitele, cu cari ne lu
crăm pămintul. Foile de pe tulel le dăm 

vitelor, facem din ele diferite împletituri: 
ştergetore de piciére, corfe; se folosesc ia 
fabricarea hârtiei de pachetat; ér cu foile 
celea mai mol ne umplem străjecele, peri-
nile şi divanele, pe cari ne odihnim trupul 
obosit de munca zilei. 

Jipil sau paiele, pănuşile le dăm Ierna 
vitelor, cari, cu deosebire dacă le tăiam mă
runt şi anoi le mat amestecăm cu puţină 
huriuélà şi le stropim cu murâtore, dau un 
nutremînt bun vitelor de prăsiiă şi de jug. 

Remăşiţeie de jipi pe câmpia Ardealului, 
şi pe unde lemnele sîut puţine şi scumpe, 
se folosesc şi pentru foc. 

Acestea sînt pe scurt folósele, ce ni-le 
aduce cucuruzul. Şi din acestea putem vedé, 
cum cà cucuruzul e o plantă binecuvintată 
de Dumnezeu. Cucuruzul e planta aceea, 
care pregătesce locul pentru semënarea şi 
cultivarea altor semănături. în pămîntul, de 
unde am stirpit o pădure sau un tufiş, in ţe-
lina din nou spartă maî întâiu semeuăm cu
curuz, de óre ce cucuruzul se lucră cu sapa 
şi prin acesta pămîntul se amestecă bine, 
se face mal roditor. Cucuruzul lubesce cu
răţenia, de aceea nu sufere în jurul lui bu
ruienile, acestea trebue stirpite prin săpat. 
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să se gândescă şi la sortea familiilor 
sale. Dar cu tote acestea nutrim în
crederea cea maî deplină, că şi elerul 
nostru va sei în cas de lipsă, să se 
îngrozescă şi numai de gândul de a 
apostata de la spiritul admirabil al 
bisericiî catolice, de la acel spirit, care 
a sciut si scie să facă şi din prunci şi 
din femeî nisce eroi, cari priviau şi 
privesc fără leac de temere chiar şi 
morţii în faţă, când e vorbă de mă
rirea lui Dumnezeu. Şi de mărirea lui 
Dumnezeu e vorbă şi atunci, când se 
tracteză despre a păzi neatîrnara bi
sericii lui. 

Clerul nostru a dat în anul acesta 
o dovadă strălucită despre aceea, că şi 
el e însufleţit şi purtat de spiritul acesta 
de jertfă al bisericiî catolice. Cât de 
admirabilă e resignarea, cu care sufere 
clerul nostru lipsirea luî de adiutul re
gesc! î n caşul acesta e vorbă de un 
ajutoriu material, la care clerul s'a 
dedat, să conteze ca la un ajutoriu, care 
se înţelege de la sine. Şi totuşi nu 
au<p din cler nici o tânguire asupra ho-
tărîriî, ce se vede că au luat-o Ordina-
riatele nóstre de a renunţa maî bucu
ros la acest ajutorii!, de cât de a jertfi 
în schimb pentru el neatîrnarea clerului. 

Sîntem deplin convinşi, că tot ast 
fel se va purta clerul nostru şi în caşul, 
când în schimb pentru congruă s'ar 
pretinde de la el jertfirea neatîrnării 
sale. 

Părerea nostră e deci, că congrua, 
orî cât de bine ne-ar prinde, nicî o 
dată nu ne este iertat, să o primim cu 
preţul neatîrnăriî nóstre. Şi sîntem 
convinşi, că de convicţia acésta e în
sufleţit clerul nostru întreg. 

Credem, că declararea acésta va 
satisface până şi pe turburissimii de la 
„Gazeta Transilvaniei". Numai cât 

Aşa dară prin lucrarea cucuruzului, prin să
patul de dóue orî pămîntul se îmbunătăţesce. 

Ast fel stând lucrul, cred, că nu voiu 
abusa de pacienta Dvóstre, dacă vë voiu 
întreţine câte va momente şi vë voiu arëta 
cu acésta ocasiune: Cum trebue să cultivăm 
cucuruzul, ca să ne rodeseă maî bine. 

I. 
Fie care plugar sau econom, care voesce, 

ca să cultive cu folo? cucuruzul, înainte de 
tote trebue să cerce: 1) Că óre clima ţinu
tului aceluia este priinciosă pentru cultivarea 
cucuruzului ? Şi 2) să cerce, că óre pămîntul 
sau moşia sa e bunà pentru cucuruz, adecă 
póte aştepta un cules bun? 

în clima sau ţinutul acela, unde se 
coc strugurii, acolo se póte semëna şi cucu
ruzul, în ţinuturi reci, muntóse să nu se
menăm cucuruz, pentru că nu se cóce. 

Cucuruzul în pămînt nu alege mult, el 
produce atât în pămîntul lutos, cât şi în eel 
arenos şi mijlociu. SiDgur pămîntul băltos, 
apătos nu-i place. Cu tote acestea şi cucu
ruzul produce mai bine şi ne aduce mai 
multă rodă, dacă îl semenăm în pămînt mai 
bun, gunoit şi lucrat bine. 

In ţinuturile cu climă mai caldă pro
duce mai bine în pămîntul lutos, ér unde 
clima e mai stîmperată, şi umblă multe ploi, 
acolo îi place mai bine în pămîntul arenos. 

Cucuruzul are preste 30 de soiuri sau 
voriaţiuni; ba putem zice, că mai fie care 
ţinut îşi are soiul sëu, care numai acolo pro
duce bine, ér în alt ţinut nu-i place, n'aduce 
róda aşteptată. 

Cum am zis mai sus, clima şi natura 
pămîntului sînt factorii de căpetenie pentru 

declararea asta spune un lucru, care 
nu pretindea atâta lărmuire, căci el se 
înţelege de la sine. 

Extra Hungáriám non esti vita! — 
„Budapesti Hírlap" comunică o serisóre din 
New-York, din care se póte face conclusie 
Ia fericirea, de care au parte locuitorii neaoşi 
aï Ungariei. 

E vorbă în serisórea aceea de nisce 
date statistice, cari ne spun, în ce mesura 
iea parte Ungaria în inmigrările în Statele 
Unite ale Americei Nordice. 

Ar fi pëcat, să nu le înregistrăm şi noî. 
Au inmigrat în Statele Unite: 

Din Ungaria Din totă lumea 
în 1885 9 383 395.346 
„ 1886 12.420 334.203 
„ 1887 15.256 490.109 
„ 1888 15.800 546.889 
„ 1889 10.967 444.427 

Suma medie de 
pe 5 ani 12.765 442.198 

în 1890 22.062 455.302 
„ 1891 28.366 560.319 
„ 1892 37.236 623.084 
„ 1893 23.501 502.917 
„ 1894 14.397 314.467 

Suma medie de 
pe 5 ani 25.112 491.217 

în 1895 23.684 394.330 
Va să zică, în 1885 Ungaria în nu

mërul inmigraţilor în Statele Unite era re-
presentată cu 2 -4°/ 0, eră în 1895 deja cu 
6°/ 0. Apoi să mai zică cineva, că Ungaria 
cea liberală nu ar fi un adevërat Dorado! 

Şi aci nu sînt computaţî, cei ce emi-
greză din Ungaria în alte părţi ale pămîn
tului. 

Şi cu tote acestea poporaţia Ungariei 
nu nnmai că nu scade, ci cresce neîncetat. 
Liberalismul e invenţios. Dacă unii omeni 
nu vor, să mai credă, că Ungaria ar fi un 
raiu, şi-1 părăsesc, liberalismul a găsit un 

cultivarea cucuruzului. Dacă ducem de esemplu 
un soiu de cucuruz văratic şi-1 semenăm în 
un ţinut de la firea lui mai rece, vom vedé, 
că din an în an se va cóce tot mai târziu, 
până când în urmă se va cóce numai de o 
dată cu soiul nostru. Cu alte cuvinte schimbând 
clima şi locul cucuruzul încă se schimbă, 
degenereză, se corcesce şi încă mai curênd, 
ca ori şi care altă plantă. 

La noi se cultivă cu deosebire dóue 
specii: Cucuruzul comun sau tomnatic şi cu
curuzul de vară. 

Cucuruzul de vară are un tuleu mai 
mic, bombele sau grăunţele sînt mai mërunte, 
ér paiul saù jipul cresce de la 1 — 15 m. 
sau aprópe un stîngin. Pe când soiul comun 
sau tomnatic produce tuleu mai mare, bom
bele încă sînt mai mari, ér paiul lui ajunge 
până la o înălţime de 3 metri sau mai bine 
de l1j2 stîngin! 

Se află un soiu de cucuruz, care are 
un tuleu abia de 4—5 cm, şi eră altul cu 
un tuleu de 25—30 em. 

Cu privire la mărimea, forma, colórea, 
calitatea şi aşedarea grăunţelor încă observăm 
o mare deosebire. Avem grăunţe de la mă
rimea unui fir de piper până ia mărimea 
unei alune. Acestea sau au o formă globu-
rosă, sau turtită, cu o suprafaţă netedă sau 
cu creţe ş. a.; ér colórea sau e pestriţă sau 
e albă, galbiuă, roşie, violetă, negră. După 
calitatea lor grăunţele sînt sau fărinose, sau 
sticlóse, tari, cari apoi sînt aşedate pe tuleu 
în şire drepte, paralele, saù disordinate, su
cite, cari acoper cocianul întreg, sau mai 
rëmân şi puţine spaţuri góle. 

Pe la noi, pe cum e bine cunoscut, se 

mijloc, cu ajutoriul căruia să momescă în 
ţară în locul miilor de emigraţi încă şi mai 
multe mii de omeni de aceia, cari nu-i tre-
buesc Rusieî. Liberalismul a sciut, să facă 
din Ungaria un al doilea Canaan. Şi Jidovii 
din Rusia curg în ţară şi — întăresc ele
mentul magiar. 

Mulţumită şi protest. Primim spre 
publicare următorele şire: 

Tămâia la 8 August 1896. 
Onorată Redacţiune! 

Districtul protopopesc de Ardusat a 
diecesei gr. cat. de Oradea-Mare în 2 a 1. c. 
şi-a ţinut adunarea ordinară tractuală în 
comuna Zazariu, din care ocasiune a decis 
a se trimite Escelenţei Sale Domnului Epi
scop diecesan: 

1. O adresă de mulţămită pe cale te
legrafică pentru înfiinţarea şcolei de fetiţe 
din Beiuş. 

2. Un manifest al clerului districtual 
referitor la conscrierea venitelor parochiale 
pentru regularea congruei. Şi anume : 

I. 
Clerul districtulului Ardusat întrunin-

du-se azi la adunarea tractuală în comuna 
Zazariu îşi esprimă omagiala mulţămită 
pentru nóua marinimâsă binefacere a Escelen
ţei Vóstre manifestată faţă de clerul diecesan 
cu înfiinţarea scalei de fetiţe din Beiuş. 

II. 
Clerul districtului protopopesc de Ar

dusat la graţiosul mandat al Escelenţei Vó
stre de sub nr. 1131—1896 referitor la con
scrierea venitelor parochiali pentru reguläres 
congruei, pentru de a puté împlini acest man
dat cu cea mai mare esactitate şi în unifor
mitate, la 2 a 1. c. în comuna Zazariu s'a 
întrunit în adunare tractuală, cu care ocasi
une de şi în conţelegere şi-a stabilit unifor
mitatea în conscrierea venitelor parochiali, 
totuşi luând în consideraţiune, că de la actw 

cultivă cu mult succes cucuruzul comun sal 
tomnatic. E forte bun, pentru puterea si 
nutritóre, şi căutat din partea fabricilor de 
spirt. Are şi acesta mai multe variaţiuni, 
Dar fiind că se cóce târziu, numai în ţinuturi 
mai calde se póte semëna şi cultiva cu succei 
Cucuruzul comun la noi cresce de la Г5-3 
metri. Tuleul e mare, cocenos. Din 100 kg, 
de cucuruz cu tuleul cam 25—30 % sini 
coceni. 

Se mai cultivă pe la noi şi cu deosebiri 
în România aşa numitul cucuruz vëraticad» 
din Italia şi cunoscut în comerciu sub m 
mele italian de pignoletto şi cinquantino. Soia 
acesta încă are mai multe variaţiuni; aşi 
este cucuruz, care în Italia şi în alte teri mal 
căldurose se cóce de dóue ori în un an, k 
un alt soiű e copt, când se împlinesc 50—10Í 
de zile de la semënat ş. a. Din fărina cei 
gaibină ca aurul a cucuruzului de vara н 
pregătesce o mămăligă forte bună, pâne ii 
mălaiu bună; pentru aceea de regulă se ( 
plătesce mai bine. Fiind că se cóce de ti» 
puriü, se póte cultiva cu succes şi în ţinuturi 
cu o climă mai rece. Ambele acestea soiuri, 
pignoletto şi cinquantino, nu cresc înalte, ai 
un tuleu scurt, grăunţe mërunte. Colórea 
grăunţelor la cinquantino e gaibină ca aurul, 
ér la pignoletto roşie ca pomoranţele sau i 
albă. Grăunţele sînt tari, sticlóse, aşedatt 
în şiruri regulate pe cocian. Din 100 kş 
de pignoletto 20%, ér la cinquantino nunul 
15°/o e cocian, va se zică mai puţin caii 
cucuruzul comun. 

Mai sînt pe lângă acestea, după cm 
am amintit, încă şi alte soiuri o mulţime, 
Cari din acestea soiuri avem să le cultivăm. 
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olul guvern, care nutresce cele mal ostile senti
mente faţă de întreg clerul catolic,' nici un 
bine nu speriză, s'a aflat nevoit a-şl da espre-
mnea îndoelil fi neîncrederii sale faţă de gu
vernul actual, şi cu atât mal vîrtos îfl pune 
tetă speranţa şi încrederea în bine cunoscuta 
înţelepciune a Ilustrului cor episcopesc, care va 
tei şi de acuma înainte, pe lângă tată influinţa 
guvernului eserceată în afacerile regularii con-
дгиег, a afla mijlóce îndestulitôre pentru de a 
apèra şi a păstra nevătemate drepturile biseri
cii şi independenţa preoţimil sale. 

Ne rugăm respectuos şi cu supunere 
omagială, să binevoescî, Excelentissime Do
mne, a lua acest umilit manifest al nostru 
spre statul cunoscinţel. 

Dat din adunarea tractuală a districtu
lui protopopesc de Ardusat ţinută tn Zazariu 
la 2 August 1896. 

Romul Marohiş Ştefan Pop 
preot de Tămâia notariul protopopul district, 

adunărilor tract. Ardusatulul. 
Despre aceste -am onóre a ruga Ono

rata Redacţîune a lua notiţă. 
Cu totă stima 

Romul Marohiş 
preot de Tămâia, not. tract. 

„Cântecul „Unirii"." — „Tel. Rom." 
începe a-şî apèra „sfînta neunire" în contra 
DÓstrá. Éta ce scrie în numërul sëu din 11 a c : 

„Cântecul „Unirii". Iubiţii confraţi de 
la „Unirea" şî-au fixat o sfîntă ţinută de a 
munci din resputeri pentru a ajunge timpul, 
№ care cu el împreună să încingem o horă 
mare pe plaiurile Blaşulul, hora veselă de 
mtórcere în adevëratul staul, la care horă 
apoi leul alb din mama Romă să privé-
scă cu zimbetul mulţămiril şi a fericirii celes
tine. Şi spre acest scop fraţii de la ,; Unirea" 
au început de multişor a hăuli un cântec de 
„verbung" şi-1 sbârnăe necontenit fără a lua 
In considerare, cât este de disonant acel 
cântec. în numërul mai nou ér cântă. Éta 
vre-o câteva strofe din acel cântec ici duios 
şi rugător până la desperare, colo săltăreţ, 
hazliu, dar tot de una cutezant până la cea 
mal mare „nepositivitate". 

acesta atîrnă in rîndul cel mai dintâiu de la 
referinţele locale, de la clima şi firea pă-
bîntulul, ce poşedem. în apropiarea oraşelor 
nari, unde se plâtesce bine cucuruzul de fert 
І fript, acolo se samenă soiuri de celea mal 
«ratice, cari se fac mal de timpuriu. Unde 
ш folosesc cucuruzul ca nutreţ verde, acolo 
mena cucuruzul american, cu grăunţe de 
ftyna dinţilor calului, fiind că soiul acesta 
Cttsce repede şi produce paie gróse şi lungi. 
Dtá cucuruzul, ce am semènat la timpul 
eeăn'a răsărit cum se cade sau ar fi prea 
rar.atunci pentru completarea lui, sau pentru 
semnătura a dóua la tot caşul să folosim 
пшді cinquantino sau pignoletto, de óre ce 
aceţa, şi dacă-1 vom semèna numai Io luniu, 
şi auncl se va cóce, şi aşa nu vom fi siliţi, 
să qlegem cucuruzul în lapte sau degerat 
din ausa brumei, ce pică tomna. 

,Dacă avem în apropiare fabrici de spirt 
orijSigrăşătore de porci, atunci să cultivam 
cucruz cu grăunţe mari. Cu deosebire daca 
voii ca în pămintul, de unde am cules cu-
curiul, să semenăm grâu ori secară de 
tónty, atunci să cultivam numai soiuri vë-
ratiţ, de óre ce acestea se coc de timpuriu, 
şi al avem timp de ajuns pentru pregătirea 

i locujî pentru semenătura de tomna, de óre 
I ce sţurile de vară pe la S. Măria cea mare 
S sîut ieplin copte şi aşa le putem culege. 

(Va urma.) 

„„Dacă fraţii noştri neuniţi ar învred
nici de o seriosă meditaţie partea acesta a 
enciclicei pontificale (cea dogmatică! Red. 
Tel.), ar fi imposibil, să nu recunoscă, ce 
mult s'au abătut el de la biserica strămoşilor. 
Şi spre acesta n'au de cât să pună pe un 
moment la o parte prejudeţele, preocupaţiunile, 
ura, pisma şi mal ales erorile supte de la 
protestanţi (!), şi atunci lumina adevêridul nu 
va întârzia a le străluci." 

„„Trebue să o scie şi fraţii noştri neu-
niţi, — căci se poftesce numai minte sănă-
tosă, (Cântecul numit e şi obraznic!) — că 
pentru a cunósce firea unei instituţiunî posi
tive e de lipsă a sei, ce intenţiune a avut 
acela, care a întemeiat-o. Pentru a cunósce 
natura unei însoţiri industriale, comerciale ori 
de credit (Şi de consum ! Red. Tel.), trebue 
să cetim statutele, unde întemeiătoril şl-ай de
pus voinţa lor." Etc. 

„Uite ce-I. Să facă bine musicanţiide 
la „Unirea" şi să înţelegă o dată, că pe noi 
ne molestézà cântecul lor. Cânte-şi doinele 
în „staulul" propriu şi nu ni-le adreseze 
noue. „Statutele" însoţirilor lor de credit şi 
consum et tutti quanti le cunóscem prea bi
ne, pe cum şi „firea" instituţiuni! lor „posi
tive", acele au multe însuşiri, dar numai 
atrăgetore nu sînt. Deci " 

Atâta dnil de la „Tel. Rom.". 
ÎI „molestézà" cântecul nostru? Nu a-

veau lipsă, să ne-o spună. O sciam adecă 
şi fără de spusa dlor. Dar asta pe noi de 
loc nu ne îndemnă, să ne abatem de la cele 
ce zice Apostolul scriind: „Propoveduesce 
cuvîntul, stăl asupra cu vreme şi făr de 
vreme, mustră, certă, îndemnă, cu totă răb
darea şi cu înveţătura." Firesce că de în
tristarea dlor nu ne bucurăm, ci ne-am bu
cura, dacă am puté scrie cu acela-şî Apostol : 
„ Acum më bucur, nu căci v'aţî fost întristat, 
ci căci v'aţî întristat spre pocăinţă." 

Recunóscem, că sîntem încă de parte 
de bucuria acesta. Cât de de parte sîntem de 
ea, vedem limpede şi din împrejurarea, că dlor 
le sînt moleste nu numai cuvintele nóstre, ci şi 
ale lui Christos. Ei îşi bat adecă joc de cuvîn
tul „staul", de şi ca teologi protestanţi, ce 
sînt, ar trebui să cunoscă sfînta Scriptură şi 
să scie, că Christos a numit biserica sa „stau
lul oilor". Noi, — şi póté că şi alţii îm
preună cu noi, — în batjocorirea acesta a 
cuvîntulul lui Christos vedem o mărturisire: 
dlor printr'insa mărturisesc, că le derogă a 
se ţine de oile lui Christos, şi de aceea nu 
vor să audă nici despre staulul lui Christos 
şi nici despre acela, căruia Christos I-a zis : 
„Pasee oile mele!" 

Ce le-a pecătuit reuniunea de consum 
a Blăşenilor, noi nu seim, şi sîntem convinşi, 
că în privinţa acesta dnii, cel ce conduc 
reuniunea acesta, sînt tot aşa de nesciutorî 
ca şi noi şi vor resplăti graţiositatea dlor de 
la „Tel. Rom." cu un surîs compătimitoriu. 

Ér ce privesce „erorile supte de la pro
testanţi", nu putem să nu ne mirăm de ace
ea, că dlor se ruşineză de înveţătorii sei de 
pe la Lipsea şi de pe la lena. Căci dóra 
nu î-a rugat nimeni, să recunoscă lucrul 
acela sciut de totă lumea, că lamura cleru
lui român neunit din Ardeal şi Ungaria s'a 
cualificat în teologie şi filosofie pe la univer
sităţile protestantice de prin Saxonia. 

Dar lucrul cel mai şod ni-se pare a fi 
acela, că dlor par a nu concede, că biserica 
dlor ar fi o insituţie positiva. Dlor în pri
vinţa acesta merg aşa de de parte, cât îşi i 

bat joc .de cuvîntul „statute". Ei făcendu-o-
acesta nu şî-au adus a minte de aceea, că 
cu numele „statute" nu biserica nostră îşi 
numesce constituţia, ce a primit-o de la 
Christos, ci o face acesta biserica Românilor 
neuniţî din Ardeal şi Ungaria cu „Statutul 
organic", constituţia, cu care a fericit-o — 
marele Andreiu Şaguna? Nu, ci luteranul 
profesor de drept Dr Schuler Libloy. 

Reustă bisericescă. 
Din Patrie. 

Din Budapesta se anunţă, că în 
sëptëmâna viitóre episcopatul catolic se 
va întruni acolo la o conferinţă. Ob
iectul consultărilor ar fi cestiunea con
grue!, pe cum şi posiţia, ce au să o 
iea membrii catoiici ai casei magnaţilor 
faţă cu proiectul de lege despre iudica-
tura Curiei în afaceri electorale. Legea 
acesta, pe cum se scie, prevede pedepse 
aspre pentru preoţii, cari ar cuteza a 
se folosi şi numai de argumente cn ca
racter religios, când e vorbă de alegerile 
dietale. 

Consistoriul săsesc din Sibiu prin 
un memorand îndreptat cătră ministrul 
de culte şi instrucţiunea publică a prote
stat in contra conclusului luat In con
gresul didactic regnicolar de la începutul 
lui luliü în Budapesta, care conclus pro
vocă guvernul, să statifice instrucţia po
porală şi să introducă în tote şcolile 
limba magiară ca limbă de propunere. 
In contra acestei tendenţe, zice „Memo
randul", ar trebui, să lupte tote confe
siunile. Protestul consistoriuluî săsesc 
este considerat de presa magiară ca o 
denunţare destinată pentru Germania şi 
e atacat cu o furie, ce numai şovinismul 
demascat o póté provoca. 

Franţa. 
Preşedintele republicii F. Faure cu 

ocasiunea ultimei călătorii prin ţară a 
asigurat preoţimea, care i-s'a présentai, 
cum că guvernul respecteză concordatul. 
Asigurarea acesta nu a produs înse preo
ţimil nici o bucurie, de óre ce regimul 
respecteză numai acelea disposiţiî din 
concordat, cari asigură influinţa statului 
asupra bisericii, pe când de acelea, cari 
garantézà drepturile bisericii, guvernele 
republicane nu voesc, să scie nimica. 

Pe terenul politicii militante cato
licii tot perd. Causa perderilor e a se 
căuta nu în scăderea spiritului religios 
şi a însufleţirii pentru biserică, ci în 
lipsa de unire a puterilor. Pe când 
unii catolici sînt royalişti, eră alţii im
perialişti, o parte considerabilă din ei 
voesc a-şî validita principiile politice pe 
lângă forma de guvernare republicană. 

Anglia. 
Catolicii anglezî au ridicat în Se-

venoks o biserică pomposă întru amin
tirea nemuritoriulul lor archiepiscop Man-
ning. In sëptëmâna trecută a ţinut în 
biserica acesta o predică actualul archi
episcop de Westminster cardinalul Vau-
ghan arëtând, că „Biserica anglicana de 
la Henric VIII a cădut în jugul Casă
rilor, in care geme ca şi o sclava, pe 
când biserica catolică după apësarea în-
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delungată şi lupte grele, şi-a redobîndit 
vechea libertate ; biserica catolică se bu
cură în Anglia de libertate absolută, pe 
când biserica anglicană şl-a perdut cu 
totul independenţa, şi tot mersul i-1 re-
guleză cruda comandă a puterii de stat". 
Aşa dară biserica lui Isus Christos e li
beră în Anglia, pe când cea „naţională" 
geme în sclavia statului. 

Revista politica. 
Afaceri interne. 

Miniştrii se reîntorc de la locurile 
de recreare la Budapesta. In sëptëmâna 
viitóre va fi un consiliu de miniştri, în 
care se va statori proiectul de budget 
pentru anul 1897. 

Pactul economic cu Austria îutim-
pină dificultăţi, cari, — pe cum recunosc 
şi ziarele semioficióse, — uşor pot pro
voca dimisionarea cabinetelor actuale din 
Austria şi din Ungaria. 

România. 
In România se fac mari pregătiri 

pentru demna- primire a Monarchtilui 
Francise losif. Presa salută înalta visită, 
ca eveniment politic. 

în timpul din urmă presa rusescă 
încă îşi face comentarele sale asupra 
acestei visite. Ziarul „Novosti" din Pe
tersburg scrie: „Acest eveniment e de 
mare însemnătate, de óre ce Francise 
ïosif până acum numai a primit pe prin
cipii statelor balcanice, acum înse însu-şî 
cerceteză pe unul din eî, de şi încă nu 
a reîntors visita unuia dintre membrii 
întreitei alianţe, regelui Italiei." Apoi 
e de părere „Novosti", că nu va succede 
câştigarea României pentru întreita ali
anţă, după ce politicii austro-ungari ca 
Metternich au fost în contra emancipării 
principatelor, şi după purtarea de acum 
a Magiarilor în Transilvania română. 
Guvernul român nu va cuteza, să închie 
pactul periculos, care nu se unesce cu 
trecutul României, dară nici cu intere
sele ei actuale. 

Turcia. 
Armata turcescă din Macedonia a 

avut o ciocnire cu cea bulgărescă la 
continu. Caşul, pe cum se crede, nu va 
nasce complicaţiuni diplomatice. 

Guvernul turcesc a recercat pe cel 
al Greciei, să împedece invasiunea ce
telor întrarmate din Grecia în Mace
donia, pe cum şi transportul de volun
tari şi muniţiune de răsboiu din Grecia 
pe insula Creta. Guvernul grecesc ar 
fi rëspuns, că bandiţii nu vin de pe te
ritoriul grecesc, ci de pe mare debarcă 
în Macedonia. Cu privire la transportul 
de omeni şi muniţiune pentru Creta gu
vernul grecesc purcede mai sever în îm-
pedecarea transportului, dar fără succes. 

Pe Creta se continuă măcelul. 1500 
de Mohamedanî năvălind în Anapolis au 
profanat bisericile creştine şi au ucis 32 
de creştini, între cari şi 3 preoţi ; pe 
un preot l-au ars. E temere, că cre
ştinii vor cerca rësbunare. Un încruci-
şător turcesc a voit să cuprindă pe mare 
o nae, care ducea în Creta 200 de 
Greci şi muniţiune. Cei de pe naea 

grecescă vêdêndu-se în periculul de a 
cade în manile Turcilor, au aprins ma
terialul esplosibil, ce-1 aveau cu sine; 
în urma acesteia ambele nai au fost ni
micite, eră călătorii au perit în valurile 
mării. 

La blocarea ţermurilor Cretei se 
opune Anglia ; ea doresce eliberarea Cre-
tenilor de sub domnia turcescă. 

Rusia nu se póté împăca cu ad-
nexarea Cretei la Grecia, fiind că prin 
acesta numai s'ar întări elementul gre
cesc şi ar paralisa influinţa Slavilor 
asupra peninsulei balcanice. Rusia, după 
ce şi-a redobîndit influinţa în Bulgaria, 
Serbia şi Muntunegru, vede în România 
şi Grecia o pedecă a planurilor sale. 

Serbia. 
Partidul radical a ţinut Duminecă 

un mare meeting în Belgrad, la care aü 
participat cetăţeni veniţi din tote păr
ţile terii. Meetingul a enunţat, că gu
vernele, cari au urmat de la lovitura de 
stat din 1894, au adus ţara în crise. 
Constituţia trebue restabilită, starea eco
nomică ridicată şi finanţele statului puse 
sub o controla mai severă a represen-
tanţilor poporului. 

Adunarea a trimis la regele o de-
putaţiune, care nu a primit-o. Totuşi 
a primit regele pe Pasicï şi 4 ţerani, 
nu ca pe membri ai deputaţiuniî, ci ca 
pe persóne private, cărora le-a declarat, 
că la tonmă scupeina va elabora nóua 
constituţie, care încă înainte de anul 
nou va fi gata. 

Condiţiunl de primire 
în seóla civilă de fete, eu drept de pu
blicitate, a Asoeiaţiuniî transilvane din 

Sibiu şi în internatul aceleia. 
Pentru primirea în şcola civilă se cere 

atestat despre absolvarea claselor şcolii ele
mentare, sau atestat despre clasa corëspun-
detóre premergëtore de la o altă şcolă de 
categoria şcolii civile. în lipsa unui ast fel 
de atestat, primirea se face pe basa unui 
examen privat. (Ѵеф regulamentul ministe
rial referitor la examenele publice, private, etc.) 

încrierile pentru anul şcolar 1896/7 se 
fac din 1—6 Septembre a. c. st. n. 

Examenele de emendare se ţin în 5 Sept. c. n. 
Prelegerile se încep în 7 Sept. c. n. 
Didactrul e fixat cu 2 fl. v. a. pe lună, 

şi pentru elevele, ce întră prima dată în 
acesta şcolă, o taxă de înmatriculare de 2 
fl. v. a. 

Pentru elevele cursului complementar, 
provëdut în § 6 din statut, didactrul este de 
2 fl. pe lună, şi la prima înscriere taxa a-
mintită de înmatriculare. 

Elevele, cari voesc, să fie primite în 
internat, fie eleve ale şcolii civile, sau ale 
şcolii elementare a reuniunii femeilor, au să 
se însciinţeze de timpuriu, în tot caşul îna
inte de începerea anului şcolar, prin părinţi 
sau tutori la direcţiunea şcolii, pentru a se 
puté face disposiţiunile necesare. Taxa inter
natului e de 200 fl. v. a. pe an, plătiţi îna
inte în dóue sau cel mult patru rate. Căr
ţile trebuincióse, materialul de scris, de de
semn, de lucru de mână, se înţelege, nu sînt 
cuprinse în taxa amintită, ci cheltuelile re
clamate în acesta privinţă se portă de părinţi, 
întocmai pe cum tot de dînşii se portă chel
tuelile pentru îmbrăcăminte şi încălţăminte, 
pentru instrucţiune în musica instrumentală 
şi în limba franceză. 

Taxele pentru instrucţiunea în piano 
sînt de 2 categorii: 

a) dacă o elevă voesce să iea orele 
singură, se compută la 2 óre pe sëptëmâna 

taxa de 9 fl.*) pe lună ; dacă 2 eleve împreună 
ieau instrucţiune în aceea-şi oră, taxa se 
compută la 2 óre pe sëptëmâna cu 6 fl.*) 
de elevă; sau 

b) dacă o elevă voesce, să iea orele 
singura, se compută la 2 óre pe sëptëmâna 
taxa de 6 fl.*) pe lună; dacă se întrunesc 
2 eleve în aceea-şi oră, taxa se compută la 
2 óre pe sëptëmâna cu 3 fl.*) pe lună de 
elevă. 

Pentru instrucţiunea în limba franceză, 
câte 2 óre pe sëptëmâna, se compută pe 
lună câte 1 fl. de elevă. 

Tote taxele se plătesc direcţiunii şco
lare, care remunereză pe instructori. 

Elevele din internat, a fară de şcolă, 
au în fie care zi anumite óre de conversa-
ţiune în limba maghiară şi germană. Pe 
lângă aceea ele se prepară şi-şi învaţă lec-
ţiunile sub conducerea şi cu ajutoriul direc-
tórei şi al guvernantelor. 

Elevele, cari voesc, să fie primite în 
internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, 
un covoraş la pat, 2 perini, 4 feţe de perini, 
o plapomă sau ţol de coperit, 4 ciarşafurî 
(linţoluri, lepedee), 6 ştergare, 6 şervete, 
apoi perie de dinţi, săpun şi 2 pepteni, care 
töte rëmân proprietatea elevei. A fară de 
aceste schimburile de trup sau albiturile, 
câte Va duzină din fie care, ciorapi şi fuste 
de colore închisă şi batiste (marămi) câte 1 
duzină, un parapleu şi încălţămintea trebu-
inciosă. Cât pentru toalete noue, părinţii şi 
tutorii sînt consiliaţi a nu face de acestea 
pentru copilele lor, căci pentru a obţine o 
uniformitate în îmbrăcăminte pentru tote 
internele, acele toalete cu preţuri moderate, 
se fac aici prin îngrijirea direcţiunii inter
natului. Strîns de uniformă se ţin : o haină, 
dóue şurţe în forma unei haine, o pălărie de 
iernă şi una de vară, cari neconţionat au să 
se facă aici şi cari preste tot vor costa cam 
16—22 fl. v. a. 

Doritorii de a avé „Statutul de organi-
sare", pe cum şi „Regulamentul intern" al 
şcolii, „Regulamentul pentru cursul comple
mentar" • şi „Regulamentul ministerial pentru 
examenele publice, private, supletorii şi de 
emendare", le pot primi de la direcţiune 
pentru câte 10 cr. unul. Tot de la direcţiune 
se póté primi pentru 1 fl. şi „Monografia" 
şcolii, în care pe lângă istoricul institutului, 
se află descris edificiul şcolii şi al interna
tului în tote amënuntele lui. 

Sibiu, în August 1896. 
Direcţiunea 

şcolii civile de fete cu internat. 

Anunţ. 
Direcţiunea subscrisă aduce la cuno

scinţa celor interesaţi, că cu începutul anului 
scolastic 1896/7 la institutul preparandial 
gr. catolic din Blaş se suscep elevi pe cursu' 
prim în 28—30 August a. c. n. 

De la cei ce vreu să reflecteze a . 
suscepuţi în institut şi a se pregăti pentr 
cariera înveţătorescă, se recere, să-şi aster» 
suplicile de suscepere până la terminul e 
mai sus la Direcţiunea institutului instruie 
cu documentele următore: 

1. Cu estras matricular de botez, lin 
care să se vadă, că-s de reJigiunea gr. ut., 
că au împlinit al 15-lea an al etăţii, damu 
au trecut preste al 17-lea, pentru ca sase 
evite eventualele ulterióre încurcături cu milia. 

2. Cu testimoniu de pe anul scobtic 
deja espirat, din carele să se vedă, că-sib-
soluţi de a 4-a clasă gimnasială, reală эгі 
civilă întru un institut public de înveţănât, 
că au prestat calcul! de cel puţin bunşi 
purtare morală de asemenea bună. Evenial 
să se supună la esamenul de suscepere în 
sensul §-lui 86 din articlul de lege XXXIII 
de la anul 1868. 

3. Cu testimoniu medical, din c#le 
sase vedă, că-s bine desvoltaţî fisice, ddin 
sănătoşi, că au au4 bun şi vóce plăctă. 

*) Din care aumă 1 fl. se conteză pe Iu- in
stitutului pentru susţinerea fortepianelor în stareuuă. 
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Dintre concurenţi vor fi preferiţi aceia, 
carî pe lângă recerinţele acestea schi şi limba 
magiară. 

Ceî primiţi vor avé să solvescă la în
matriculare didactrul de 10 11., de la care nu 
se seutesee nicï un elev. 

De la Direcţiunea institutului prepa-
randial gr. catolic. 

Biaş în 7 August 1896. 
Cr. Muntean 

director. 

Nr. 82-1896. 
' R. înv. 

Convocare. 
Adunarea generală a Reuniunii învă

ţătorilor români gr. cat. din ţinutul Lugo
jului, în sensul §-lui 23 din statute, prin 
acesta se convocă pe 2b August sL n. în 
Ţmişora, pe lângă următoriul 

Program : 
1) Celebrarea s. Liturgiî la 7Ѵг óre 

dimineţa în biserica parochială greco-eato-
lică din Timişora-Fabrică. 

2) Deschiderea şedinţei la 9 óre a. 
ш. în biserica parochială greco-catolică. 

3) Raportul general al comitetului de
spre activitatea Reuniunii în decursul anuluî 
espirat. 

4) Alegerea comisiunilor; a) pentru 
revi8uirea raţiunilor de pe 1895 şi pentru 
statorirea budgetului pe 1897; b) pentru 
esaminarea raportului comitetului. 

5) Modificarea, respective rectificarea 
§-luî 4 din statute. 

6) Uniformitatea manualelor scolastice. 
7) Raportul comisiunilor esmise. 
8) DisertaţiunI şi prelegeri practice 

admise de comitet. 
9) Ajudecarea premiilor votate prin 

adunarea generală din 29 August 1895. 
10) Defigerea locului şi terminalul pentru 

adunarea generală viitóre. 
11) Moţiuni şi propuneri anunţate. 
12) Alegerea comisiuniî pentru verifi

carea protocolului adunării generale. 
13) înehiarea adunării generale. 
Invitându-se toţî Stimaţii membri al 

Eeuniunil comemoraţi în §§-iî 4, 10 şi 11, 
cu deosebire membrii ordinari se fac atenţi 
la deobligamentul lor de a se présenta la 
adunarea generală şi de a solvi taxa pre
scrisă (§§-ii 12, 24). 

Zabran la 8 August st. n. 1896. 
Ioan Bcroş Iuliu Birou 
preşedinte, notar. 

N o u t ă ţ i , 
Consistoriu archiepiscopesc plenar. Sâm

bătă în 15 a c. s'a ţinut consistor archi
episcopesc plenar, la care pe lângă asesorii 
consistoriali din gremiu au luat parte şi mai 
mulţi protopopi din a farà. Consistoriul a 
primit în Seminariul Vancean pentru studenţi 
114 de gimnasişti, eră în cel pentru fetiţe 
55 de copile. Tot Sâmbătă a fost şi pri
mirea la teologie. Primiţi au fost pentru 
Budapesta Georgia Boeriu şi Gerasim Vană, 
eră în seminariul din Blaş Alesandru Mol-
iovan şi Nicolau Galea, cari în anul trecut 
s'afi susţinut la teologie pe spesele proprii, 
au fost primiţi în beneficii. Ca clerici de 
anul 1 pe 1896/7 în seminariul din Blaş s'au 
primit studenţii absoluţi Ioan Pop, loan Sân-
\imbrean, Vasiliu Mureşan, loan Popeneciii, 
Vasiliu Suciu şi Ioan Crişan. Pe spesele 
proprii s'au primit Augustin Marcu şi Ioan Pop. 

Din Archidieoesă. On. Valeria Suciu 
teolog şi filosof absolut din 1 Sept. 1896 s'a 
constituit de profesor suplent la gimnasiul 
superior gr. cat. din Blasiu. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Pentru 
biserica din Vaida-Cămăraş s'au procurat un 
rînd de vesminte preoţesc! şi 2 prapori, pen
tru earî au dăruit: Preotul ïoan German 5 
fl., ïoachim Papp şi soţie-sa din S. Jude 3 
fl,, Ploian preot în Morocaza, Costan Moldo-
van, ïoan Morocazan, ïoan Oltean, Ioan Pa-
lacean, Giran Palacean, Ioan Cociş câte 2 fi., 
Crietina Hortopan preotesă, Ioan Blaga 

preot în Ghiriş, Simeon Nemeş, Vas. Ver-
meşan, ïoan Morocazan, Condratie Dan, Co
stan Palacean. ïoan Dan, Vas. Palacean, 
Ana Borsán, Marişca Palacean, Mihaiu Che-
scheş, Gregorin Moldovan, Tan. Parauan, 
Dum. Suciu, Mafteiu Dan câte 1 fl., Sim. 
Şuteu şi Briciu Trifu câte 50 cr. A fară de 
aceea ïoan German şi ïoachim Papp au mal 
dăruit câte dóue icône. — Dumitru Câmpean 
înveţătoriu pensionat şi soţie-sa Anica n. 
Gonzu au dăruit câte o faţă de masă lucrată 
forte frumos bisericilor din Ghirişul rom., 
Jucul nobil şi- Jucul de jos. 

Fundaţiune de liturgiî. Preotul loan 
German din Filea sup. a dăruit 10 fl. 36 
cr. ca temeiu pentru un fond de liturgiî, cari 
au să se celebreze în biserica din Vaîda-
Cămăraş. 

Staţiuni docentale. In Archidiecesă : Cu 
terminul 25 August: Staţ. cantor-doc. din 
Felfalău (protop. Reghinului) cu emolumen-
tele : 60 fl. din cassa bisericii, 80 fl. din didactru, 
29 fl. din stolă, 7 hectol. 20 litre cucuruz com-
putate în 40 fl. 60 cr., 20 fl. 40 cr. din ca
peţi!, 70 fl. din venitul pămînturilor cantorall, 
cuartir liber în edificiul şcolii şi grădină. — Cu 
terminul 31 August: 1) Staţ. doc. din Bandai 
de câmpie (protop. Mureşului) cu emolumen-
tele: Salar 300 fl. 20 cr., cuartir şi grădină. 
2) Staţ. doc. din Aiton (protop. Coşocne!) cu 
emolumentele: Salar 300 fl., cuartir şi gră
dină. 3) Staţ. doc. din Fiscut-Lumperd (pro
top. Catineî) cu emolumentele: Salar 300 fl., 
cuartir şi grădină. 4) Staţ. doc. din Şopte.riu 
(protop. Catineî) cu emolumentele : Salar 230 fl., 
100 1. cucuruz, cuartir şi grădină. 5) Staţ. 
cantor-doc. din Восій (protop. Morlaceî) cu 
emolumentele: Salar 200 fl., venite stolare 
23 fl., 50 metrete de grâu, 50 zile de lucru, 
usufruetul unui arătoriu, cuartir. 6) Staţ. de 
docente adiunct în Morlaca (protop. Morlaceî) 
cu emolumentele: Salar 200 fl., cuartir şi 

J grădină. 7) Staţ. cantor-doc. din Mólosig (pro-
! top. Morlaceî) cu emolumentele : Salar 236 fl.. 
I venite stolare 10 fl., usufruetul alor 2 grădini, 
I 30 metrete de bucate. 8) Staţ. cantor-doc. 

din Poem (protop. Morlaceî) cu emolumentele : 
Salar 231 fl. 74 cr., venite stolare 17 fl. 30 cr., 
22 metrete de bucate, usufruetul unul fînaţ 
şi al unul arătoriu, 17 zile de lucru, cuartir 
şi grădină. 9) Staţ. cantor-doc, din Traniş 
(protop. Morlaceî) cu emolumentele: Salar 
142 fl. 50 cr., venite stolare 25 fl., usufruetul 
alor 5 jug. Ю42°П, 5° lemne, 50 metrete 
de bucate, 50 de zile de lucru. 10) Staţ. 
doc. din Vişag (protop. Morlaceî) cu emolu
mentele: Salar 272 fl., usufruetul unui fînaţ 
de 1 jug. П20°П, 4° lemne. 11) Staţ. doc. 
din Mihalţ (protop. Aiudului) cu emolumen
tele: Salar 300 fl., cuartir şi grădină. 12) 
Staţ. cantor-doc. din Odverem (protop. Aiu
dului) cu emolumentele : Salar 235 fl. 50 cr., 
venite stolare 12 fl., 75 metrete de cucuruz, 
25 zile de lucru. 13) Staţ. cantor-doc. din 
Pata (protop. Coşocnei) cu emolumentele: 
Salar 188 fl., venite stolare 19 fl., din rea
lităţile şcolii 33 fl., 54 metrete de cucuruz, 
30 zile de lucru, cuartir şi grădină. 

Denumire. Fóea oficiosă comunică, că dl 
Iuliu Karsai, profesor ordinari ù la gimnasiul 
superior gr. cat. din Blaş, e numit profesor 
ordinar la gimnasiul de stat din Gherla. 

Nunţiul papal Taliani a sosit în sëp-
tëmâna trecută la postul seu din Viena. Nun
ţiul e întimpinat cu bucurie de întregă presa 
vienesă şi lăudat pentru eminentele lui ca
lităţi. Faţă de antecesorii sei Iacobini, Va-
nutelli, Galimberti şi Agliardi actualul nunţiu 
are avantajul, că posede şi limba germană 
şi ast fel póté comunica fără interprete cu 
acei laici, carî nu vorbesc franţozesce ori 
italienesce. Se zice, că înainte de a pleca 
noul nunţiu din Roma a avut o audienţă de 
dóue óre la cardinalul secretar de stat Ram-
polla, care i-a dat îndrumări referitóre la 
atitudinea politică din Austro-Ungaria. Foile 
jidano-liberale îşi dau silinţa numai înzădar 
vrênd a da sfaturi noului nunţiu. 

Vandalismul de la Orade, provocat prin 
denunţările nefericitului Pituk Béla abia 
acum a ajuns să se pertracteze înaintea 
tribunalului din Oradea marea. Pertractarea I 

s'a început în 12 a c. Acusatori sînt 30 de 
Români, cărora li-s'a causât daună de 15— 
20.000 fl. ; acusaţl sînt 40, între carî şi po
liţia, eră ca martori s'aű citat la 60 de per-
sóne. Martorii ascultaţi până ieri în general 
zic, că nu-şî mal aduc a minte de cele în-
tîmplate acum sînt trei anî (9 Aug. 1893). 
Resultatul procesului e de prevëdut, anume 
achitarea maï a tuturor acusaţilor. 

Concurs la stipendii, „Asociaţiunea tran
silvană" publică cu terminul 31 Aug. concurs 
la următo'ele stipendii: 1. Un stipendiu dö 
100 fl. din fondul general al Asociaţiuniî pentru 
un tinër român din Munţii Apuseni, ca să potă 
urma cursul la ore-o şcolă de sculptură în lemn 
sau petră din patrie. 2. Un stipendiu de 40 fl. 
din „fiindaţiunea Dr Ioan Moga şi soţia Anna 
n. Bologa" pentru eleve, cari frecuenteză vre 
o şcolă de fete cu caracter naţional românesc, 
respective confesional românesc, în prima linie 
şcola civilă de fete a Asociaţiuniî şi şcola 
elementară a Reuuiunii femeilor române din 
Sibiu. 3. Un stipendiu de 60 fl. din funda-
ţiunea „Marinoviei" pentru studenţi români 
de gimnasiu ori şcolă reală. Cererile au să 
fie provëdute cu următorele documente: Ad 
1: atestat de botez; atestat şcolar, diu care 
să se vadă, că petentul a terminat cu succes 
dóue clase la vre o şcolă medie ori civilă, 
sau apoi şese clase la şcola elementară po
porală; atestat, dacă a cercetat în anul scol. 
trecut o şcolă de sculptură; document despre 
învoirea părinţilor sau tutoruluî, că permite ti-
nëruluï, să închie cursul înveţămîntuluî de 
4 ani ; alte eventuale documente recomandatóre. 
Ad 2. şi 3. atestat de botez; testimoniu şcolar; 
atestat de paupertate, eventual de orfan, dacă 
petentul este orfan. Ad 2. special: Descen
dentele din familia fericitului fundator Df 
ïoan Moga sau a soţiei sale sau înruditele 
lor vor fi preferite ceteris paribus. 

Saşii şi monumentul lui Petőfi. Ma-
giaril din comitatul Tîrnaveï mari au iniţiat 
colectă spre a ridica poetului Petőfi un mo
nument la Şegişora, unde se crede, că ar fi 
că4ut pe câmpul de bătae în 1848. Monu
mentul e deja gata, dară spre ridicarea luï 
e lipsă încă de 1000 fl. Comitetul admini
strativ al Tîrnaveï mari a cerut de la con-
gregaţiunea comitatensă 500 fl. pentru mo
numentul numit. Saşii din congregaţiune 
s'au arëtat marinimoşl şi darnicï propunênd, 
că comitatul să dea spre scopul indicat nu 
numai 500 fl., ci 1000 fl. In legătură cu 
acésta au propus, să se voteze tot din fondul 
pentru facerea drumurilor încă 1000 fl. pentrri 
monumentul poetului săsesc Albert. Magiariï 
deobligaţî de prevenirea săsescă au votat şi 
suma acésta, îngreunând ast fel comitatul 
cu 2000 fl. Ministrul de interne Perczel a 
cassât hotărîrea comitatului pe motivul, că 
fondul de drum nu se póté folosi spre scopuri 
străine. Numai dacă ar rëmâné ministriï 
pururea credincioşi acestuî principiu. 

La a 7-a conferinţă interparlamentară» 
care se va ţine în 23 Sept. a. c. în Buda
pesta, grupul parlamentar român conform de-
claraţiunil făcute în anul trecut la conferinţa 
din Bruxelles nu va lua parte. Dr Gobat, 
consilier ş_ved şi secretar general al uniunii 
interparlamentare, a recercat cu multă insi-
stinţă pe dl V. A. Urechia, ca dimpreună ca 
colegii seî să participe la conferenţă din 
Budapesta. Dl Urechia motiveză decisiunea 
de a nu participa prin raporturile dintre 
Magiarî şi cele alalte naţionalităţi din Ungaria, 
şi termină lunga sa serisóre cătră Dr Gobat 
afirmând, că deputaţii români şi sêrbï nu pot 
să îea parte la serbările din Budapesta, când 
fraţii lor de sânge sînt brutalisaţî. Italieni şi 
Francezi s'au insinuat mulţi la congres ; vom 
vedé, câţi vor veni. Anglezi! sînt cu sânge 
mal rece. Eî nu dau conferenţei însemnă
tatea, pe care nu o are. La, întrebarea pusă 
în cameră de cătră deputatul Stanhoppe 
secretarul de stat Curzon a rëspuns, că gu
vernul anglez nu adreseză conferenţei din 
Budapesta nici o scripta, de óre ce nu se 
unesce cu datina tradiţională în privinţa 
acésta. 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor oiserioiî grecesc!. 
Introducere dogmatică. 

D e s p r e v ir tutea religiei. 
Jertfa e fruptul cel maî preţios, care se desvoltă pe arborele 

virtuţii religiunil. De aceea voind, să pătrundem în înţelegerea 
jertfei nóstre, avem, să cunóscem întâiu şi maî întâiu vîrtutea re
ligiunil. 

Religiunea e o virtute morală, care dă voinţă capabilitatea şi 
aplicarea de a presta Iul Dumnezeu acea glorificare supranaturală şi 
acel omagiu supranatural, ce i se cuvine, întru cât e Ziditorul şi 
Domnul suprem şi scopul final al tuturor lucrurilor şi mai ales al 
omului. Vîrtutea acesta a religiunil e supranaturală, şi apoi sciut 
este, că Dumnezeu Spiritul sfînt sădesce în grădina sufletului vir
tuţile supranaturale şi aşa dară şi pe cea a religiei. Eră cu aju
toriul graţiei dumnezeesci noi avem să cultivăm planta asta cerescă, 
pentru ca ea să dea rode bogate întru gloria lui Dumnezeu şi 
întru mântuirea şi fericirea nostră. 

Vîrtutea religiei dă aşa dară voinţii omului capabilitatea şi 
aplicarea de a presta maiestăţii dumnezeesci venerarea, ce i-se 
cuvine. Dar pe Dumnezeu îl venerăm prin aceea, că cunóscem şi 
recunóscem de o parte mărimea şi înălţimea lui şi domnia lui 
preste noi, eră de alta micimea şi scundimea nostră şi atîrnarea 
nostră de la el. Venerarea lui Dumnezeu cuprinde deci dóue mo
mente: de o parte recunóscerea bucurosă a perfecţiunii şi dignităţii 
dumnezeesci celei nemărginite, ér de alta umilita nostră supunere 
sub absoluta putere şi domnie a lui Dumnezeu. Supunerea acesta, 
emerirea acesta „sub mâna cea tare a lui Dumnezeu" (I Petr. 5, 
6) o pretinde de la noi şi ne-o impune raportul fundamental, în 
care ne găsim ca zidiri faţă cu Dumnezeu Ziditorul: el e adecă 
auctorul nostru şi scopul nostru final, rescumperătoriul şi ferici-
toriul nostru, şi prin urmare raportul nostru faţă cu el este cel 
al atîrriăril nóstre celei mai depline şi mai generale de la el. 
Tot, ce sîntem, sîntem de la Dumnezeu şi prin urmare şi pentru 
Dumnezeu: „întru el viăm şi ne mişcăm şi sîntem" (Fapt. 17, 28). 

„Tóte ósele mele vor zice: Domne, Domne, cine e asemenea 
ţie?" (Ps. 34, 9.) Dumnezeu e o mare de perfecţiune, ce nu are 
fund, nici ţermuri. Perfecţiunile luî sînt nesecate şi neasemënate, 
necuprinse şi negrăite şi întrec tóte cu mărimea şi cu strălucirea. 
Dignitatea lui Dumnezeu e nemărginită, şi de aceea i-se cuvine 
lui reverinţa şi venerarea cea mai adâncă. Dar atâta încă nu e 
de ajuns, ci el cu puterea sa ziditóre cea nemârginită s'a făcut 
isvorul tuturor lucrurilor, şi ele tóte atîrnă de la el în chip ab
solut cu privire la fiinţa, esistenţa şi lucrarea lor, şi el chiar de 
aceea e domnul absolut al tuturor lucrurilor, „împeratul împera
ţilor şi Domnul domnilor" (I Tim. 6, 15), căruia tóte fiinţele îi sînt 
datore cu servitute necondiţionată şi neschimbată, şi ele tóte esistă 
numai pentru el, lucră numai pentru el şi au să-i servéscà numai lui. 

Adevërurile acestea sfîntă Scriptura le esprimă de multe ori 
în descrieri de cele mai vii şi mai mişeătore. „Gróznic este Domnul 
şi mare forte, şi minunată este puterea lui" (Sir. 43, 33). „întru 
cutremur e calea lui, şi norii sînt praful piciórelor lui" (Naum 
1, 3). „Al Domnului e pămîntul şi plinirea lui, lumea şi toţi 
cei ce locuesc într'însa" (ps. 23, 1). „Cine a mesurât cu mâna 
apa, şi ceriul cu palma, şi tot pămîntul cu pumnul? Cine a pus 
munţii cu căntariul, şi délurile cu cumpëna ? — Tóte némurile ca o 
picătura din cadă şi ca o plecare de cumpenă s'au socotit si ca 
ecuipitul se vor socoti. — Cel ce ţine încunjurarea pămîntului şi 
a pus pe cei ce locuesc pe dînsul ca nisce lăcuste, cel ce a pus 
ceriul ca o boltă şi 1-a întins ca un cort spre locuinţă. — Cău
taţi în sus cu ochii voştri, şi vedeţi, cine a arëtat acestea tóte? 
Cel ce scote după numër podóba sa, şi tóte pe nume le chemă 
dintru multa mărire şi cu puterea tăriei sale nimica nu a ascuns 
de tine" (Isaie 40, 12 urr.). „Şi stele au luminat întru străjile 
sale, şi s'au bucurat. Chematu-le-a pe ele, şi ele au zis: De faţă 
sîntem! Luminat-au cu veselie celui ce le-a făcut pe ele" (Baruch 
3, 34 ur.). „Domne, mare eşti şi mărit şi minunat în vîrtute şi 
neajuns, ţie să servescă totă făptura ta. Că ai zis, şi s'au făcut, 
trimis-ai spiritul tëu, şi a zidit, şi nu este, cine să potă sta împo
triva cuvîntuluï tëu. Că munţii din temelii ca apele se vor clăti, 
şi petrile de faţa ta ca céra se vor topi" (ludit 16, 11 urr.). „Cel 
ce caută spre pămînt şi-1 face pe el, de se cutremură, cel ce se 
atinge de muuţî, şi fumegă" (ps. 103, 33). 

Şi ce este omul în asemënare cu Dumnezeu, carele „unul 
este înţelept, înfricoşat forte, cel ce şede pe scaunul sei"? (Sir, 
i, 8.) „Omul ca érba, zilele luî ca flórea câmpului, aşa va înflorii 
că vînt trece preste dînsa, şi nu va fi, şi nu se va mai cunósce 
locul ei" (ps. 102, 15 ur.). „Toţi omenii sînt pămînt şi cenuşe" 
(Sir. 17, 27). Omul e „o frunză, ce se clătesce de vînt", „şi ca o 
flore înflorind cade şi ca umbra fuge şi nu stă" (Iov 13,25; 14, 2), 
Şi omul, acesta zidire misera, slabă, neputinciosă, să nu se plece 
şi să nu se umilescă până în pulverea pămîntului, să nu se cutre
mure de fiorii sfinţi ai reverinţei şi admirării înaintea mărimii pu
ternice şi a maiestăţii strălucitore a lui Dumnezeu, celui ce ziceî 
„Ceriul este mie scaun, şi pămîntul razim piciórelor mele" ? (Isaie 
66, 1.) Cetele spiritelor celor fericite cântă în înălţime ziua şt 
nóptea neîncetatul sëu „Sfînt! Sfînt! Sfînt!" şi sufletele glorificate 
cad „înaintea celui ce şede pe scaun, şi se închină celui viu în 
vecii vecilor şi pun cununile sale înaintea scaunului zicând! 
Vrednic eşti, Dómne, a lua mărire şi onóre şi putere, că tu al 
zidit tóte, şi prin voea ta sînt şi s'au făcut" (Apoc. 4, 10 ur.). 
Cântării acesteia de laudă şi de adorare veclnică are să i-se în-
soţescă şi omul de pe pămînt. 

Vîrtutea religiunil îl face deci pe om aplicat şi-1 îndemnă la 
sevârşirea de lucrări de acelea, cari se îndreptă spre a da maie-
staţii dumnezeesci onórea şi glorificarea, ce i-se cuvine. Lucrările 
acestea le putem înşira în dóue clase: 

a) în clasa cea dintâiu sînt a se înşira tóte acţiunile acelea, 
cari după firea lor şi nemijlocit ţintesc la venerarea luî Dumnezeu, 
adecă de la firea lor sînt apte şi menite spre a presta maiestăţii 
lui Dumnezeu nemijlocit recunóscerea şi omagiul, ce i-se cuvine. 
Atari acţiuni sevârşim bună oră, când ne rugăm, când jertfim, 
când facem vre o juruinţă şi o împlinim, când împodobim biserica 
şi altariul. 

b) în clasa a dóua se înşiră acţiunile tuturor celor alalte vir
tuţi, întru cât le sevârşim din îndemnul religiunil, aşa dară cu in-
tenţia şi scopul de a venera şi glorifica printr'însele pe Dumnezeu, 
Vîrtutea religiunil póté adecă şi trebue să facă din întregă viaţa 
nostră un cult dumnezeesc neîncetat. „Ori de mâncaţi, ori de 
beţi, ori alt ceva de faceţi, tóte întru mărirea lui Dumnezeu să le 
faceţi" (I Cor. 10, 31). „Creştinătatea cea curată şi nespurcată 
înaintea lui Dumnezeu şi a Tatălui acesta este: a cerceta pe cei 
sëracï şi pe vëduve întru nëcasurile lor, şi a se păzi pe sine ne-
spurcat de cătră lume" (Iac. 1, 27). Căci „aşa să lumineze h-
mina vostră înaintea ómenilor, ca vëdênd faptele vóstre cele bune 
să mărescă pe Tatăl vostru cel din ceriuri" (Mt. 5, 16). 

Momentele cele mai de frunte ale cultului, celui ce se cuvine M 
Dumnezeu, sînt adorarea, mulţumită, cererea şi satisfacerea. 

Pe cum vedurăm, Dumnezeu întrece în chip nemesurat tóte 
creaturile, chiar şi pe cele mal nobile şi mai înalte, cu dignitatea 
şi deplinirea sa cea nemărginită şi cu domnia sa cea neţărmurită, 
şi de aceea tóte creaturile sînt tot de una şi pretutindenea esen-
ţialminte atîrnătore de la el. Atîrnarea absoluta de la Dumnezeu 
Ziditorul şi Domnul sëu omul ca fiinţă raţională are să o reçu-
noscă şi să o deprindă în mod consciu şi de bună voe, adecă are 
să adoreze pe Dumnezeu, să i-se închine. Adorarea e adecă acea 
venerare supremă şi cea mai perfectă, care nu se cuviue unei 
inţe, ce e numai creatură, ci se cuvine singur numai lui Dumnezei 
pentru perfecţiunea, maiestatea şi domnia lui cea nemărginită. 
Singur numai Dumnezeu e vrednic de adorare, căci el singur e 
Preaînaltul, Ziditorul şi Dispunëtoriul atotputernic al tuturor ii' 
dirilor. Atari precelinţe şi perfecţiuni, cari sînt proprii numai Iul 
Dumnezeu, au să se şi recunoscă şi venereze prin un cult deosebit, 
— şi acest cult deosebit e adorarea, închinarea. A adora pe 
Dumnezeu însamnă deci a-I recuuósce, admira şi preamări maie
statea şi domnia cea preaînaltă şi preasfîntă, a se umili şi aşa zi
când a se nimici în reverinţa adâncă înaintea mărimii şi înălţimii 
lui celeî nemărginite, a se supune, a se dedica şi dărui lui cu 
totul ca cause! celei dintâiu şi scopului celui mai de pe urma, 
Adorarea e deci lucrul cel mal eminent şi mal preţios, pe care 
Dumnezeu îl póté primi de la fiinţele raţionale. 

Cu adorarea stau în legătură nedespărţită alte dóue datorinţe 
şi acţiuni religiöse, anume mulţămita şi cererea. Chiar pentru câ 
Dumnezeu e perfecţiunea nemărginită, puterea neţermurită şi bu
nătatea nemăsurată şi prin urmare vrednic de adorare, chiar de 
aceea este el şi isvorul cel nesecat, de la care este „totă darea 
cea bună şi tot darul desevârşit" (Iac. 1, 17). Tot, ce sîntem şi 
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avem şi putem, atât în ordinea firii, cât şi în cea a graţiei, e un 
eflux al iubirii celei prisositóre a lui Dumnezeu. Pentru nénumë-
ratele daruri şi graţii deci, pe cari le-am primit deja şi le primim 
zilnic, datorim mulţumită lui Dumnezeu celui mai bun binefâcë-
toriu al nostru; ér mai apoi tot binele, carele putem să-l aşteptăm, 
să-l sperăm şi să-l cerem, póté să ne vină eră numai din mâna 
cea nemărginit de darnică a lui Dumnezeu, şi de aceea avem să 
ne îndreptăm cătră el cu cereri umilite. 

A adora pe Dumnezeu, a-î mulţămi şi a i-se ruga e deci o 
datorinţă întreită, carea o are omul din simpla causa, că el atîrnă 
de totului tot de la Dumnezeu. Dar în urma apostasiei de la 
Dumnezeu cuprinse în pëcat pentru omul vinovat şi vrednic de 
pedepsă mai résulta încă şi datorinţă de a împăca prin o satis
facere corëspundëtore pe Dumnezeu cel vàtëmat şi mâniat. 

Acţiunile cultului religios în rîndul cel dintâiu aü să fie in
terne, adecă să se sevârşescă cu înţelesul şi cu inima. Dar ac
ţiunile acestea interne mai au apoi să se manifesteze şi în afară, 
să se îmbrace şi aşa zicênd să se întrupeze în o aparinţă, ce cade 
sub simţiri. Religia se deprinde deci prin acţiuni interne şi 
esterne. într'aceea să nu se trecă cu vederea, că acţiunile esterne 
ale cultului religios numai aşa sînt plăcute lui Dumnezeu, numai 
aşa contribuesc întru adevër la glorificarea lui Dumnezeu, dacă 
le însufleţesc şi le daü viaţă acţiunile interne. Cultul estern al 
lui Dumnezeu are să isvorescă din inimă şi să fie espresia vieţii 
interne a sufletului amësurat cuvintelor profetului: „Inima mea şi 
trupul meu s'au bucrat de Dumnezeul cel viu" (ps. 83. 2). Cari 
sînt înse căuşele, pentru carî omul e dator a presta luî Dumnezeu 
şi un cult estern? 

1. Omul nu e numai spirit, pe cum sînt ângeriï, ci e o zi
dire compusă din spirit şi din trup. EI are deci să venereze şi să 
glorifice pe Dumnezeu într'un mod, care să corespmdă firii lui 
celei compuse din spirit şi din trup, şi aşa în acţiunile cultului, 
care-1 presta lui Dumnezeu, are să lea parte şi trupul aşa, ca 
cultul intern să se manifesteze prin acţiuni esterne. — Omul mal 
de parte e creat de Dumnezeu după firea sa întregă şi aşa dară 
atîrnă de la Dumnezeu după firea sa întregă, el cu trup şi cu su
flet e al lui Dumnezeu. De aceea e el dator a se închina şi a 
servi lui Dumnezeu Ziditorului, Ţinetorului şi Domnului sëu cu pu

terile sufletului şi ale trupului, cu acţiuni spirituale şi trupesc!. —> 
La acestea ma! adauge, că şi trupul creştinului încă e o biserică a 
Spiritului s/înt, fiind că şi pe el îl sfinţesce graţia şi are să-l cla
rifice în ceealaltă viaţă gloria ceréscà. 

2. între acţiunile interne şi esterne ale omului esistă cea 
ma! intimă influinţă împrumutată. Ele se provocă, se spriginesc 
şi se întregesc împrumutat. Ceea ce mişcă în mod puternic su
fletul omului, — bună oră bucuria şi durerea, îubirea şi ura, spe-
rarea şi temerea, — aceea şi fără de voea omului se îmbracă în 
aparinţă esternă. Acésta se adeveresce în special şi despre ac
ţiunile interne ale religie!. Or! dóra bogata viaţă internă, evlavia 
şi îubirea de Dumnezeu cea învăpăiată a sufletelor celor pie să 
nu prorumpă de la sine în a fară şi să nu cuprindă pe omul 
întreg aşa, cât nu numa! „să cânte cu mulţămită întru inima sa 
Domnului", ci şi „cu psalmi şi cu laude şi cu cântări spirituale", 
şi să-şî adune manile spre rugăciune, să-şî plece genunchi! şi să 
se arunce la pămînt înaintea feţei celui Preaînalt? „Pentru acésta 
s'a veselit inima mea şi s'a bucurat limba mea," esclamă împë
ratul Psalmist (ps. 15, 9). De altă parte lucrarea esternă are o 
înrîurinţă retroactivă asupra internului : semne şi lucrări visibile 
trezesc efecte de ale sufletului, aprind şi nutresc văpaea evlaviei, 
întăresc şi împrospeteză viaţa spirituală a sufletului. De aceea 
acţiunile interne ale religie! dobîndesc deplinire, durare şi stator
nicie, dacă se termină în trup şi-şî însuşesc într'însul aşa zicênd 
trup şi sânge. Unde din contră cultul estern se negrijesce, acolo 
slăbesce şi pere în scurtă vreme şi religia internă. 

3. Omul e stăpânul zidirii neraţionale şi pe acesta încă trebue 
să o cheme întru ajutoriu spre glorificarea Ziditorului. înse mal 
ales prin cultul estern póté şi trebue omul să folosescă natura 
visibilă spre slujba şi lauda Ziditorului ei. Folosirea acésta în 
cultul religios împartăşesce naturii visibile o sfinţenie şi putere 
mai înaltă. 

3. Nu numai omul singuratic, ci şi societatea religiosă ca 
atare e datore lut Dumnezeă cu reverinţă şi supunere. Eră un cult 
comun şi public pretinde acţiunî esterne. Cultul estern, visibil e 
dec! de lipsă ca o legătură a comunităţi! religiöse. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Tot îu acea sară, dar ma! târziu odihniau 

într'o căsuţă a chanulu! ce! trei filosof! şi 
priveghiau. Petrile, car! le serviau de pe
rinî, le dau o posiţie aşa de înaltă, cât 
printr'o boltă a porţi! puteau privi în adân
cimea ceriului. Privind eî la lumina stelelor 
sclipitóre, se întrebau întru sine, de ce de
scoperire dumnezeescă vor ma! avé parte. 
Cum se va întîmpla acésta ? Şi îu ce va 
consta? în sfârşit eî se aflau în Ierusalim; 
la porta cetăţi! au întrebat după acela, pe 
carele-1 căutau; eî vestiseră nascerea luî; 
acum mai resta, ca să-l şi afle. Şi în acest 
punct îşi puneau totă încrederea, totă cre
dinţa în spiritul. Cine pândesce glasul luî 
Dumnezeu, cine aşteptă semn din ceriu, de 
acela nu se apropie somnul. 

Pe când petreceau în starea asta, un 
om întră prin uşe întunecând internul că
suţei. 

„Sculaţi-ѵё!" le zise. „Ve aduc o veste, 
care nu sufere amânare." 

Eî se sculară. 
„De la cine?" întrebă Egipténul. 
„De la Irod împëratul." 
„Nu eşti tu paznicul de la porta cha-. 

nuluî?" întrebă Valta sar. 
„Ba eu!" 
„Ce voesce împëratul de la noî?" 
„Trimisul luî aşteptă a fară. El va 

rëspunde la întrebarea vostră." 

„Spune-I, că venim. Rogă-1 să aştepte." 
„Aţi avut dreptate, fraţilor," zise Grecul, 

după ce se depărtase paznicul. „întrebarea, 
carea am pus-o ómenilor în drum şi pazni
cului de la porta cetăţii, ïute ne-a dus vestea. 
Ard de curiositate. Să mergem Iute." 

Se sculară, îşi puseră sandalele în pi
ciére şi mantaua pe umeri şi ieşiră. 

„Vă salut şi vë aduc pacea şi vë cer 
scuse, că vë turbur odihna! Dar şi dispu-
nëtoriul meu împëratul m'a trimis, să vë 
rog, ca să veniţi în palat, unde voesce, să 
vorbescă singur cu voî." 

Ast fel îşî împlini trimisul solia. 
O candelă ardea la intrare. La lumina 

eî priviră ce! treî unul la altul şi sciură, că 
spiritul e de-asupra lor. Egipténul păşi apoî 
la paznic şi-î zise aşa, ca ce! alalţî să nu-1 
audă: 

„Tu sciî, unde se află lucrurile nóstre 
în curte, şi unde odihnesc cămilele nóstre. 
Până ce no! mergem la împëratul, tu pre-
gătesce tote pentru pornire, cât după întor-
cere în dată să putem porni, dacă va fi de 
lipsă." 

„Mergeţi liniştiţi şi vë încredeţ! în 
mine," rëspunse paznicul. 

„Voinţa împëratuluï e voinţa nostră," 
zise Valtasar cătră sol. „Vom să te urmăm." 

Stradele Ierusalimului şi pe atunci erau 
chiar asa de strimte ca şi astăzi, dară nu 
erau aşa de colţurose şi murdare ca astăzî, 
căcî marele ziditoriu nu se îndestulia numaî 
cu frumseţa, el pretindea şi ordine şi cură
ţenie. Ceî treî prietin! paşiau în urma că
lăuzului fără de a schimba vre o vorbă. în 

lumina cea slabă, carea o reversa pe pă
mînt ceriul înstelat, şi pe care o ma! slăbiau 
zidurile, cele ce se înălţau de amîndouë la
turile stradelor, ba o întunecau ic! colé de 
tot coridórele cele ce împreunau preste stradă 
crestele caselor, păşiau el din adâncime la 
deal. Pe urmă ajunseră la o portă, care le 
închidea calea. în zarea focurilor, cari ar
deau înaintea porţi! în dóue lighianurî marî 
de aramă, putură el să arunce o privire Ia 
clădirea, înaintea căreia stau, şi de o dată 
vedură şi maî mult! paznici, car! staü ne
mişcat! răzimându-se pe armele sale. Eî 
intrară într'o casă, fără ca óre care să-K 
oprescă, şi apoi fură condus! prin coridóre 
şi foişore boltite, prin curţi şi prin colonade, 
pe scărî lungî şi prin galerii şi sale până la un 
turn înalt. Conducëtoriul se opri aci fără 
de veste şi arëtând spre o uşe deschisă zise 
celor treî: 

„întraţ! aci ! împëratul vë aşteptă aci !" 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare în 

Tipografia seminarialà din Blaş: 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pieaveneratului Consister mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unu! esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu maî e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestuî 
op. Fără de cartea acésta nicî un preot nu 
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póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acésta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma sitna-
ţiunil nóue create prin legile aceste. 

Posta Ittiflacţiunil. On. Ofiiciu parochial 
Chernecea. Cu abonamentul trimis de dat 10/8 a. c-
«înteţi achitaţi până la î l /12 1896. 

Editor Á redactor rèppundëtor • 
Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Nr. 3081-1896. (30) Í—2 
Concurs. 

Prin acésta se escrie concurs la un sti
pendiu de 400 fl. pentru un student, ce se 
va pregăti în Budapesta de profesor de de
semn liber şi geometric. La acest stipendiu 
pot concurge tineri gr. cat., cari au făcut cu 
succes esamenul de maturitate şi au deja 
ceva desteritate de desemn. Se recere, să 
întrunescă condiţiunile recerute pentru un 
fiitoriu profesor şi să se oblige, că după 
terminarea studiilor va servi la gimnasiul 
din Blaş cel puţin 10 ani. 

Suplicile să se aşternă acestuî Consi-
storiu metropolitan până cel mult în 25 
August 1896. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
$ August 1896. 

Dr. Victor Mihályi 
Archiepiecop şi Metropolit de Alba ïulia 

şi Făgăraş. 
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Nr. 3488- 189b. (31) 1 - 8 

I. Escriere de Concurs. 
Până în 10 Septembre st. n. esclusive 

1896 se escrie concurs la 11 stipendii din 
fundaţiunea fericitului Archiepiscop şi Mitro
polit Alesandru Şterca Şuluţ, şi anume: trei 
Stipendii de câte 400 fl. destinate pentru 
îuriştî şi medicinist! la vre o universitate 
a fară din Transilvania, dintre cari unul a 
fost folosit de profesorul Valeria Suciu, altul 
de candidatul de advocat Dr. ïuliu Maniü, 
şi al treilea de îuristul absolut Laurenţiu 
Nestor; — un stipendiu de 300 fl. pentru 
studenţi, cari freeuenteză metalurgia, tech-
nica, pedagogia, sau ori ce sciinţe reale, fo
losit de Octavian Tobias absolut -de aca
demia comercială ; — un stipendiu de 200 fl. 
destinat pentru îuriştî în Cluş, folosit de 
Victor Pop absolut de anul II de drepturi; 
— patru stipendii de câte 100 fl. pentru 

{imnasiştl, folosite de studenţii Gerasim Vana, 
uliu Moldovan, Virgiliu Bian, şi Pompeiu 

Dragoş; — dóue stipendii de câte 60 fl. 
folosite de gimnasiştiî absoluţi Victor Negrea 
şi George Boeriu. 

Cel ce doresc a obţine vre unul din 
stipendiile de mal sus, au să întrunescă ur
mătorele condiţiuni: 

a) Că sînt români gr. cat. miserl, nă
scuţi în Transilvania; 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calculî de eminenţie; 

c) dintre cuncurenţî vor avé preferinţă, 
carî vor puté dovedi, că sînt consângeni cu 
piui fundator, spre care scop trebue să pro
ducă atestat compus de respectivul oficiu 
parochial, care să cuprindă tabela genealo
gică esact dedusă ; 

d) concurenţii să alăture la cereri te
stimoniu scolastic, carte de botez, atestat de 
paupertate, testimoniu medical şi să numescă 
espres institutul, la care şi unde vor să con
tinue studiile academice ori gimnasiale pe 
an. scol. 1896/7. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorml archifl. gr. cat. de A M Mia şi Făgăraş. 

II. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la dóue stipendii de câte 
300 fl. v. a. din fundaţiunea lui loan Daniel 
(Dănuţiu) de Fersig, folosite unul de George 
Micu technic absolut, şi ültül de rigorosan-
tcle în drepturi loan Ghete. Se observă, că 
numai în caşul acela pot căpeta şi alţii 
aceste stipendii, dacă între concurenţi nu 
s'ar afla consângeni cu fundatorul. 

Cererile aü să fie provëdute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorml arcnifl. gr. cat. de Alba Inlia şi Făgăraş. 
I I I . Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896. 

se escrie concurs la un stipendiu de 80 fl. 
V. a. din fundaţiunea Lazar Bâldi, folosit de 
gimnasistul absolut loan Giurgiu. Consân
genii au preferinţă. Pot concurge numai 
studenţi gimnasiştî, născuţi în comitatul d u 
şului. Cererile să fie provëdute cu docu
mentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl archid. gr. cat. de Alba Inlia şi Făgăraş. 
IV. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la dóue stipendii de câte 
60 fl. v. a. din fundaţiunea fericitului canonic 
loan Fekete Neqruţiu, folosite unul de Va
leria Filipan, şi altul de Emanoil Petean, 
ambii gimnasiştî absoluţi. Preferinţă au con
sângenii. Pot concurge şi fetiţe române gr. 
cat., cari se pregătesc de înveţătore, sau 
pentru altă carieră. Cererile şa fie provë
dute cu documentele indigitate în escrierea 
de concurs pertru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorml arcbifl. gr. cat. de Alba Inlia şi Făgăraş. 
V. Escriere de concurs. 

VI. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la un stipendiu de 40 fl. 
din fundaţiunea fericitului profesor Parteniu 
Moldovan, folosit de gimnasistul loan Banciu, 
care nu şî-a legitimat progresul. Preferinţa 
aii consângenii fundatorului. Cererile sa fie 
provëdute cu documentele indigitate în escri
erea de concurs pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 AHgust 1896. 

Consistorml archid. gr. cat ie Alba Inlia şi Făgăraş. 

VII. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 se 

escrie concurs la următorele stipendii din 
fundaţiunea fericitului Archiepiscop şi Mitro
polit Dr loan Vancea, numită „ Cassa archi-
diecesană" : 

1) La un stipendiu de 300 fl. folosit 
de îuristul Corneliu Bardoşi, şi destinat pentru 
studenţi de Ia universitate orï institut poli-
technic. 

2) La trei stipendii de câte 60 fl. V, 
a. pentru elevî preparandiali ori la altă pre-
parandie română greco-catolică, devenite va
cante prin absolvarea elevilor preparandiali 
loan Pampu, Teodor Stora şi Vasiliu Orosan* 

La aceste stipendii pot concurge numai 
români gr. cat. din Arehidiecesă. Preferinţă 
au consângenii şi afinii fundatorului, chiar şl 
când nu ar fi din Arehidiecesă. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorml arcnid, gr. cat. de Alba Inlia şi Făgăraş 

VIII. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. 1896 se 

escrie concurs la 10 stipendii din fundaţiunea 
fericitului Dr Simeon Ramontiai, şi anume 4 
de câte 315 fl. folosite de Alesandru Fodor 
dr în medicină, Alesandru Bordia dr în me' 
dicină, Andreiu Pop dr în drepturi, Paul 
Percea elev al academiei de desemn, cari 
tote sînt destinate pentru studenţi de la şco-
lele superióre din Viena şi Budapesta, ori 
ce sciinţă ori artă a voi să înveţe; — la 3 
stipendii de câte 84 fl. v. a. folosite de 
Romul Crăciun dr în medicină, George Voda 
student la politechnică, şi George Simon ri* 
gorosant în drepturi, tote trei destinate pentru 
îuriştî la universitatea din Cluş ; — la 3 sti
pendii de câte 63 fl. v. a. folosite de ïoan 
Viciu, gimnasist absolut, ïoan Mora gimna-
sist absolut şi ïuliu Aranyosi Iurist. 

La aceste stipendii pot coneurge: 
a) numai tineri studenţi miserl, născuţi 

în Transilvania, români de naţionalitate; 
b) cari pe lângă purtare bună au din 

studii calcul! de eminenţie; 
c) dintre concurenţi vor avé preferinţă 

cel de origine nobil! şi consângeni cu fun-
datorul ; 

d) la cereri să se alăture: testimoniu 
scolastic în copie autentică, carte de botez, 
testimoniu medical, atestat de paupertate; 

e) concurenţii să numescă expres insti
tutul, la care şi unde vor să continue studiile» 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorml arcnid. gr. cat. de Alba Inlia şi Făgăraş. 

X. Escriere de concurs. 
Până îu 10 Septembre n. 1896 şe 

escrie concurs la un stipendiu de 60 fl. v. 
a. din fundaţiunea ferieitului Petru Maior, 
folosit de gimnasistul Victor Maior, care nu 
şl-a legitimat progresul în studii. Cererile 
să se provadă cu documentele indigitate în 
escrierea de concurs pentru stipendiile Ro-
manţiane. 

Bla? în 11 August 1896. 

Consistorinl archid. gr. cat. de Alba Inlia şi Făgăraş, 

XI. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre u. 1896 se 

escrie concurs la un stipendiu de 120 fl. v. 
din fundaţiunea Kleiniană, folosit de gimna
sistul Corneliu Măcelariu. Cererile să se 
provadă cu documentele indigitate în escrierea 
de concurs pentru stipendiile Romanţiane. 

Blaş în 11 August 1896, 

Consistorinl archid. gr. cat. de Alba Inlia şi Făgăraş, 

Până în 10 Septembre n. 1896 se 
escrie concurs la dóue stipendii din funda
ţiunea fericitului canonic Constantin Alutan, 
i anume: unul de 60 fl. v. a. folosit de 
oan Anca elev »I şcoli! comerciale, şi altul 

de 40 fl. folosit de Teofil Dosa gimnasist, care 
nu şi-a legitimat progresul. Preferinţă au con
sângeni!. Cererile să fie provëdute cu do
cumentele indigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcbifl. gr. cat. de Alba Inlia şi Făgăraş. 

IX. Escriere de concurs. 
Până în 10 Septembre n. esclusive 1896 

se escrie concurs la un stipendiu de 60 fl. 
din fundaţiunea fericitului loan Bob, folosit 
de cadetul absolut Alesandru Nemeş. Cere
rile să se provadă cu doeumentele indigi
tate în escrierea de concurs pentru stipen
diile Romontiane. 

Blaş în 11 August 1896. 

Consistorinl arcbifl. gr. cat. fle Alba Inlia şi Făgăraş. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


